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У Гер ма ніі з-за страй ку на чы гун ках ад мя ні лі 
боль шасць цяг ні коў

Страйк праф са ю за су-

пра цоў ні каў чы гу нач на га 

транс пар ту GDL пра хо-

дзіць у Гер ма ніі, з-за ча го 

вы кон ва ец ца толь кі чвэрць 

рэй саў. Аб гэ тым па ве дам -

ля ец ца на сай це чы гу нач-

най кам па ніі Deutsche Bahn. «У тым, што да ты чыц ца цяг-

ні коў да лё ка га на кі ра ван ня, дзей ні чае ча со вы план, з якім 

мы мо жам вы ка наць пры клад на чвэрць марш ру таў. Тым 

не менш, у гэ тай сі ту а цыі мы не мо жам га ран та ваць, што 

ўсе па да рож ні кі да бя руц ца да мес ца пры зна чэн ня», — ад-

зна чае кам па нія. Па вод ле яе да ных, за бас тоў ка пры вя-

ла да «буй ных аб ме жа ван няў у ру ху цяг ні коў да лё ка га 

на кі ра ван ня і рэ гі я наль ных марш ру таў». Ак цыя так са ма 

за кра ну ла сіс тэ му га рад скіх элект ры чак Бер лі на S-Bahn. 

Мяр ку ец ца, што страйк пра цяг нец ца да 13 жніў ня.

У Гві неі з'я віў ся яшчэ адзін смя рот ны ві рус
Су свет ная служ ба ахо вы зда роўя і ўрад Гві неі афі-

цый на па цвер дзі лі пер шы вы па дак смер ці ад хва ро бы 

Мар бур га, па ве да мі ла Бі-бі-сі. Яе вы клі кае ві рус, па доб-

ны па сва іх улас ці вас цях на ві рус лі ха ман кі Эбо ла. Гэ так 

жа як ка ра на ві рус, які з'яў ля ец ца пры чы най COVІD-19, 

хва ро ба Мар бур га пе рад аец ца ад жы вё л да лю дзей. Уз-

ро вень смя рот нас ці вар' і ру ец ца ад 24 да 88 пра цэн таў. 

Ві рус па шкодж вае ор га ны стра ва ван ня і цэнт раль ную 

нер во вую сіс тэ му, ля чэн не пра хо дзіць цяж ка. Пер шы мі 

сімп то ма мі з'яў ля юц ца вы со кая тэм пе ра ту ра, моц ны га-

лаў ны боль і сла басць. Асноў ны мі пе ра нос чы ка мі да во лі 

рэд кай ін фек цыі лі чац ца ка жа ны. За ра жэн не час та ад-

бы ва ец ца пас ля на вед ван ня пя чор або за кі ну тых гор ных 

вы працовак, дзе ма юц ца ка ло ніі гэ тых жы вё л. Су праць 

да дзе най фор мы ге ма ра гіч най лі ха ман кі па куль не іс нуе 

ні вак цы ны, ні ле каў. Па куль не вя до ма, ці па спеў «ну ля вы 

па цы ент» за ра зіць яшчэ ка гось ці.

150 ты сяч жы ха роў бы лі эва ку і ра ва ны ў Кі таі 
з-за сла ноў-ва ла цуг

Ста так з 15 сла ноў па чаў 

міг ра ваць з Мац зян-Ха ній ска-

га аў та ном на га па ве та яшчэ 

ў кра са ві ку гэ та га го да. Па 

ме ры на блі жэн ня жы вёл да 

на се ле ных пунк таў, мяс цо-

вых жы ха роў ча со ва эва ку і ра ва лі, па ве да мі ла ін фар ма-

цый нае агенц тва «Сінь хуа». Уся го за гэ ты час у паўд нё-

ва-за ход няй пра він цыі Кі тая Юнь нань бы лі эва ку і ра ва ны 

больш за 150 ты сяч жы ха роў. Для за бес пя чэн ня бяс пе кі 

лю дзей бы лі за дзей ні ча ныя 25 ты сяч па лі цэй скіх. За 

пе ра мя шчэн нем сла ноў са чы лі як з зям лі, так з і па вет-

ра — з да па мо гай дро наў. Жы вё лы пе ра адо ле лі больш 

за 1,3 ты ся чы кі ла мет раў.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

ХЛОП ЦЫ 
БУ ДУЦЬ ЖЫЦЬ!

Ура чоў, якія вы ра та ва лі хлоп чы каў Ра ма на і Ва дзі ма 

з моц ны мі апё ка мі, прад ста вяць да дзярж уз на га-

род. Ход ля чэн ня дзя цей зна хо дзіў ся на аса біс тым 

кант ро лі кі раў ні ка дзяр жа вы, па ве дам ляе Telegram-

ка нал «Пул Пер ша га».

«Пост пра ге ро яў на ша га ча су. Па мя та е це двух хлап чу-

коў, якія лі та раль на адзін за ад ным не каль кі ме ся цаў таму 

атры ма лі най ця жэй шыя апё кі? Адзін — Ва дзім — за ча піў-

шы ся ву дай за пра ва ды, дру гі — Ро ма — ге ра іч на ра ту ю-

чы ма лень ка га бра та з па ла ю ча га до ма», — на гад ва юць 

пе рад гіс то рыю аў та ры рэ сур су.

Хлоп чы каў та ды пад трым лі ва лі ўсёй кра і най, а Прэ зі-

дэнт узяў іх ля чэн не на аса біс ты кант роль. Бы лі пра па но вы 

Ро му ад пра віць у Ра сію, бо вель мі скла да ная бы ла сі ту а-

цыя, але кі раў нік дзяр жа вы пры няў ра шэн не пра цяг ваць 

ля чыць у Бе ла ру сі.

«І на шы ме ды кі хлоп чы каў вы ра та ва лі! Ва дзім пас ля 

ля чэн ня ў Мін ску быў пе ра ве дзе ны ў ма гі лёў скую баль-

ні цу на рэ абі лі та цыю (у дзі ця ці бы ло 70 % апё каў це ла!). 

І ўчо ра ўжо вы пі са ны да до му. Стан Ро мы так са ма ўда ло ся 

ста бі лі за ваць. За гэ ты час хлоп чык пе ра нёс 22 апе ра-

цыі — най леп шыя ўра чы кра і ны зма га лі ся за яго жыц цё. 

На сён няш ні дзень ён з рэ ані ма цыі пе ра ве дзе ны ў дзі ця чае 

апё ка вае ад дзя лен не», — пі ша Telegram-ка нал.

«Ну а Пер шы (Прэ зі дэнт Бе ла ру сі. — «Зв».) да ру чыў 

уз на га ро дзіць ге ро яў! Усіх ура чоў, якія ра та ва лі дзі ця чыя 

жыц ці, прад ста вяць да дзяр жаў ных уз на га род. Атры мае 

ўзна га ро ду і Ро ма Ка га доў скі, які вы нес на сва іх ру ках 

з агню двух га до ва га бра ці ка», — га во рыц ца ў па ве дам-

лен ні рэ сур су.

Па мяцьПа мяць

КАС ЦЯ НІ. 
ЛЯС НАЯ 

ПРЭ ЗЕН ТА ЦЫЯ
Мі ка лая Чар ка шы на доб ра ве да юць чы та чы ў Ра сіі 

і ў Бе ла ру сі. Дзя сят кі яго кніг пры све ча ны ва ен най 

гіс то рыі. Шмат на пі са на пра ва ен ных ма ра коў роз-

ных па ка лен няў. Мно гія сю жэ ты звя за ныя з Бе ла-

рус сю. Ды і сам пісь мен нік на ра дзіў ся на Гро дзен-

шчы не, у Ваў ка выс ку.

А з ня даў ня га ў рус ка га пісь мен ні ка і та кая по вязь з 

на шай ста рон кай: у ле се, на Сло нім шчы не, не па да лё ку ад 

вёс кі Кас ця ні прай шла прэ зен та цыя но вых ра ма наў Мі ка-

лая Чар ка шы на «Бе рас цей скія ва ро ты» і «Бог не гу ляе ў 

кос ці». Ча му ў ле се? Ча му на Сло нім шчы не?

— І для мя не гэ та са мая не звы чай ная прэ зен та цыя ў 

жур на лісц кім, пісь мен ніц кім лё се, — рас каз вае пра за ік. — 

За мест за лы быў лес, які тры мае ў па мя ці дра ма тыч-

ныя па дзеі 1941-га, жорст кія баі чыр во на ар мей цаў з фа-

шысц кі мі за хоп ні ка мі. Гле да чы-слу ха чы бы лі апра ну тыя ў 

па ля вую фор му сал дат бе ла рус кай ар міі — гэ та бай цы і 

ка ман дзі ры 52-га асоб на га спе цы я лі за ва на га по шу ка ва га 

ба таль ё на...

Але на стра ё васць, асаб лі вы ха рак тар на пру жа нас ці, 

пе ра жы ван ня прэ зен та цыі на да ва ла тое, што ўсе ве да лі — 

і аў тар кніг, і по шу ка ві кі: у гэ тай ляс ной зям лі — бай цы 

1941 го да, якія зма га лі ся на Сло нім шчы не ў пер шыя тыд ні 

Вя лі кай Ай чын най...

— У гэ ты па ля вы се зон 52-гі ба таль ён ра зам з по шу-

ка ві ка мі атра да «Баць каў шчы на», што ўзна чаль вае Аляк-

сандр Ду да рэн ка, ра зам з па плеч ні ка мі з Та тар ста на, якія 

ўжо больш за дзе сяць га доў вя дуць свой по шук у ту тэй шай 

ста рон цы, вы зва лі лі з бяс па мяц тва, з чор на га спі са «знік-

лых без вес так» цэ лы ўзвод — 42 ча ла ве кі, — дзе ліц ца 

ўра жан ня мі пісь мен нік. — Адзін з іх — па куль што бе зы-

мен ны ка ман дзір, яко га знай шлі ра зам са служ бо вай пя-

чат кай, што на ле жа ла Свіс лац ка му ва ен на му ка мі са ры я-

 ту. Па ёй, не су мнен на, удас ца ўста на віць яго проз ві шча. 

На вы ры тых з зям лі бік лаж ках, пад сум ках, лыж ках на дра-

па ныя проз ві шчы: «Обу хов», «Пар фо мен ко», «(Б)ез ру-

ков»... У гэ тых бай цоў ёсць шан цы «пе ра даць» вес тач ку 

сва ім на шчад кам, ро дзі чам. Спра ва ча су. А яго ў сал дат 

коль кі бы ло, гэ туль кі і за ста ло ся, — цэ лая веч насць...

— Мі ка лай Анд рэ е віч, — пы та ю ся ў пісь мен ні ка, — 

на пі ша це апа вя дан не ці апо весць з гэ тым сло нім скім 

ад ра сам?

— Я вель мі люб лю ез дзіць у Бе ла русь. Тут у мя не 

проць ма зна ё мых края знаў цаў, гіс то ры каў, ця пер вось 

не каль кі га доў вы бі раю лю бую воль ную хві лі ну, каб да-

лу чыц ца да ра бо ты по шу ка ві каў... Пас ля су стрэч са сло-

нім ска-зэ львен скі мі ля са мі ў блак но це са мі па са бе ўзні-

ка юць рад кі но ва га ра ма на. Гэ тым ра зам — пра баі пад 

Грод на, пра бай цоў і ка ман дзі раў 3-й ар міі, той са май, на 

до лю якой вы па ла і жорст кае ад ступ лен не, і пе ра мож нае 

на ступ лен не, вы па ла і ўзяц це Бер лі на так са ма. У вы ні ку 

ў мя не атрым лі ва ец ца тры ло гія: дзве кні гі — «Бе рас цей-

скія ва ро ты» і «Бог не гу ляе ў кос ці» — ужо прад стаў ле ны 

чы та чам. Ця пер спра ва за трэ цім ра ма нам. Ён па куль 

што без наз вы... За тое ім ёны ге ро ям пры дум ваць не трэ-

ба — пе ра піс вай з ка цял коў ды сал дац кіх пад сум каў, ці з 

ме даль ё наў, ка лі яны за ха ва лі ся...

Сяр гей ШЫЧ КО.

СВАЕ РЭКОРДЫ
Дру гі квар тал у цэ лым быў вель мі 

ак тыў ным ва ўсёй кра і не. На прык лад, 

у Мін ску коль касць пра да дзе ных ква тэр 

бы ла ад ной з мак сі маль ных для кра са-

ві ка-чэр ве ня з 2012 го да, а ў боль шас ці 

аб лас ных цэнт раў і на огул — ад ной з 

са мых вы со кіх за ўсё дзе ся ці год дзе.

На рын ку ква тэр у буй ных га ра дах, 

на дум ку ана лі ты каў пар та ла realt.by, 

так са ма на зі ра ла ся ажыў лен не. Асаб лі-

ва пры кмет на ад кла дзе ны по пыт пра я-

віў ся бе ў Баб руй ску, Ба ры са ве, Лі дзе 

і Ма зы ры — су мар на коль касць пра-

да дзе ных ква тэр бы ла ад ной з са мых 

вы со кіх за ўвесь пе ры яд на зі ран няў. 

Адзі ным го ра дам, дзе іс тот ных змен 

ва ўзроў ні по пы ту не ад бы ло ся, быў 

Са лі горск — тут пас ля рэз ка га па дзен-

ня па куп ніц кай ак тыў нас ці ў ІІ квар та ле 

мі ну ла га го да коль касць здзе лак за-

ста ец ца на ста біль на ніз кім уз роў ні.

ЯКІЯ КВА ТЭ РЫ ВЫ БІ РА ЛІ?
Тра ды цый на най боль шым по пы-

там у жы ха роў рэ гі ё наў ка рыс та лі ся 

двух па ка ё выя ква тэ ры — у за леж нас ці 

ад го ра да на іх пры хо дзі ла ся ад 40 % 

да 48 % усіх пра да дзе ных. Асаб лі-

ва вы со кая іх до ля бы ла ў По лац ку 

(48 %), Лі дзе (47 %) і Баб руй ску (47 %).

Ка ля 30—38 % здзе лак за клю ча лі 

з ад на па ка ё вы мі ква тэ ра мі. Вы клю-

чэн нем ста лі буй ныя га ра ды Брэсц кай 

воб лас ці, Ба ра на ві чы і Пінск, дзе до ля 

ма лень кіх ква тэр у агуль ным по пы це 

бы ла пры кмет на вы шэй шая — 40 % і 

46 % ад па вед на.

Коль касць здзе лак з трох па ка ё вы-

мі ква тэ ра мі не пе ра вы ша ла 27 % ад 

агуль най коль кас ці здзе лак у тым ці 

ін шым го ра дзе (та кой бы ла іх мак сі-

маль ная до ля ў Ор шы і Ма ла дзеч не), а 

ў па ло ве га ра доў і зу сім бы ла мен шая 

за 20 %. Ра дзей за ўсё куп ля лі шмат па-

ка ё выя ква тэ ры ў Пін ску (15 % ад уся го 

по пы ту) і По лац ку (13 %).

У Грод не і Брэс це па 35 % усіх пра да-

дзе ных у кра са ві ку-чэр ве ні ква тэр зна-

хо дзі лі ся ў су час ных да мах, па бу да ва-

ных пас ля 2010 го да. У ас тат ніх буй ных 

га ра дах кра і ны асноў ная ма са ква тэр 

(у ся рэд нім ка ля 40 %) раз мя шча ла ся ў 

да мах 1971—1990 га доў па бу до вы.

У ВІ ЦЕБ СКУ — ДА РА ЖЭЕ, 
А Ў БРЭС ЦЕ — ТАН НЕЕ

У ад роз нен не ад ста лі цы, дзе за 

квар тал кошт квад рат на га мет ра ў 

здзел ках прак тыч на не змя ні ўся, ды на-

мі ка цэн у буй ных га ра дах кра і ны бы ла 

ку ды больш пры кмет ная. Ся род аб лас-

ных цэнт раў рост цэн быў за фік са ва ны 

ў Ма гі лё ве і Ві цеб ску — плюс 3,6 % у 

абод вух га ра дах у па раў на нні з са ка ві-

ком. У той жа час у Го ме лі і Брэс це, на-

ад ва рот, за тры ме ся цы ква тэ ры ста лі 

тан ней шыя на 3,4 % і 1,5 % ад па вед на. 

Адзі ным вы клю чэн нем стаў Грод на, дзе 

ся рэд няя ца на «квад ра та» прак тыч на 

не змя ні ла ся.

Ся род буй ных га ра доў най боль шае 

зні жэн не цэн на ква тэ ры дэ ман стра-

ва лі По лацк (мі нус 6,6 % да са ка ві ка), 

Ма ла дзеч на (мі нус 5,1 %) і Ба ры саў 

(мі нус 4,2 %). Най больш пры кмет на за 

квар тал па да ра жэў квад рат ны метр у 

Са лі гор ску (плюс 4,2 %), Пін ску (плюс 

3,6 %) і Ор шы (плюс 2,1 %).

Сяр гей КУР КАЧ.

Не ру хо масцьНе ру хо масць

Ад кла дзе ны по пыт ні ку ды не дзеў ся
На дум ку экс пер таў, на рын ку жылля ця пер на зі ра ец ца мак сі маль ная ак тыў насць па куп ні коў

Пас ля кры зі су ў мі ну лым го дзе 

ры нак ква тэр кра і ны па сту по ва 

ажы вае. Ад крыц цё крэ ды та ван-

ня дру гас на га рын ку не ру хо мас ці 

да ло маг чы масць шмат лі кім жы-

ха рам рэ гі ё наў вы ра шыць сваё 

ква тэр нае пы тан не. Ме на ві та та-

му коль касць здзе лак з ква тэ ра мі 

ў ІІ квар та ле вы рас ла паў сюд на, 

а ў асоб ных га ра дах коль касць 

пра да дзе ных за кра са вік-чэр вень 

ква тэр ста ла як мі ні мум ад ной з 

са мых вы со кіх за апош нія га ды.

Будзь у кур се!Будзь у кур се!

ГАЙ ДА Ў БРУС НІ ЦЫ 
І ЖУ РА ВІ НЫ!

Мі ніс тэр ства ляс ной гас па дар кі 

ін фар муе гра ма дзян аб тэр мі-

нах збо ру брус ніц і жу ра він у 

2021 го дзе, уста ноў ле ных ра-

шэн ня мі аб лас ных вы ка наў чых 

ка мі тэ таў.

Так, у Брэсц кай воб лас ці брус-

ні цы да зво ле на збі раць з 10 жніў-

ня, жу ра ві ны — з 4 ве рас ня. У Ві-

цеб скай вы праў ляц ца ў ляс ныя 

ўгод дзі ў брус ні цы мож на бу дзе з 

14 жніў ня, у жу ра ві ны — з 8 ве рас ня. 

У Го мель скай воб лас ці гэ тыя тэр мі-

ны скла дуць ад па вед на 10 жніў ня і 

4 ве рас ня, у Гро дзен скай воб лас ці — 

12 жніў ня і 6 ве рас ня. Збі раць брус-

ні цы на Мін шчы не мож на з 12 жніў-

ня, жу ра ві ны — з 8 ве рас ня. У Ма гі-

лёў скай воб лас ці на вед ваць ля сы з 

мэ тай збо ру ягад да зво ле на ад па-

вед на з 12 жніў ня і 6 ве рас ня.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ПА ГРА ЖАЎ СЯ КЕ РАЙ 
МЯС ЦО ВЫМ ЖЫ ХА РАМ
Агрэ сіў на га муж чы ну спы ні лі 
з пры мя нен нем та бель най зброі

Уве ча ры ў мі лі цыю па сту пі ла па ве дам лен не, што ў Ча ву сах на ву лі цы Сі-

ма на ва ка ля жы лых да моў за ўва жа ны ча ла век з ся ке рай, які ві зу аль на 

зна хо дзіц ца ў ста не ап'я нен ня. Сва ім вы гля дам і па во дзі на мі ён ства раў 

па гро зу гра ма дзя нам, што зна хо дзі лі ся на ву лі цы.

На мес ца не ад клад на вы быў на рад мі лі цыі. Агрэ сіў на на стро е на га муж чы ну 

су пра цоў ні кі спа чат ку спра ба ва лі су па ко іць і пе ра кон ва лі ад кі нуць ся ке ру. За тым 

у мэ тах за бес пя чэн ня гра мад скай бяс пе кі пры быўшую да дат ко выя на ра ды акру-

жы лі дэ ба шы ра, не да ючы яму маг чы мас ці збег чы.

Як па ве дам ляе УУС Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма са спа сыл кай на тэ ле грам-

ка нал «Прэс-сак ра тар МУС Бе ла ру сі», муж чы на не рэ ага ваў на не ад на ра зо выя 

па тра ба ван ні спы ніць су праць праў ныя дзе ян ні і па пя рэ джан ні аб вы ка ры стан ні 

ў да чы нен ні да яго фі зіч най сі лы і та бель най зброі. Ён пра цяг ваў раз мах ваць 

ся ке рай, вы каз ва ю чы па гро зы гвал ту ўжо на ад рас мі лі цы я не раў. Па пе рад жаль-

ныя стрэ лы ў па вет ра так са ма не спы ні лі гра ма дзя ні на, і су пра цоў ні кі мі лі цыі 

вы ка рыс та лі зброю.

За тры ма ны шпі та лі за ва ны, яго стан зда валь ня ю чы, не бяс пе кі для жыц ця ня ма. 

Агрэ са рам ака заў ся 34-га до вы не ад на ра зо ва су дзі мы мяс цо вы жы хар.

Па фак це па гро зы пры мя нен ня гвал ту ў да чы нен ні да су пра цоў ні ка мі лі цыі 

след чы мі за ве дзе на кры мі наль ная спра ва.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


